



# 济南市政协十五届四次会议闭幕

刘强于海田韩金峰雷杰杨峰出席会议  
通过市政协十五届四次会议政治决议等

于泊升 杜春娜 夏侯凤超  
李梦瑶 徐晓磊 济南报道

中国人民政治协商会议第十五届济南市委员会第四次会议圆满完成各项议程,16日上午闭幕。

雷杰、王京文、王伯芝、赵居安、刘勤、王建森、刘霞、姜明、郅良、李旭东出席大会。

中共济南市委书记刘强,市委副书记、市长于海田,市人大常委会主任韩金峰,市委副书记杨峰应邀出席大会。

闭幕大会前,市政协十五届四次会议举行选举大会。会议首先通过辞去市政协秘书长、常务委员职务的人员名单。因即将达到任职年龄界限,郅良辞去市政协秘书长职务。因工作需要,3名同志辞去市政协常务委员职务。与会同志对他们为推动政协事业发展和强省会建设作出的贡献表示敬意和感谢。通过市政协十五届四次会议选举办法和总监票人、监票人名单,补选政协第十五届济南市委员会秘书长、常务委员。

闭幕大会由雷杰主持。

会议首先宣布了选举大会选举结果,李旭东当选为市政协秘书长,6名同志当选为市政协常务委员。

会议通过了政协第十五届济南市委员会第四次会议关于常务委员会工作报告的决议、政协第十五届济南市委员会第四次会议关于市政协十五届三次会议以来提案工作情况报告的决议,政协第十五届济南市委员会提案委员会关于市政协十五届四次会议提案审查情况的报告,通过政协第十五届济南市委员会第四次会议政治决议。

刘强在大会上讲话。他表示,在全体委员和与会同志共同努力下,政协第十五届济南市委员会第四次会议圆满完成各项议程。会议充分发扬民主,广泛凝聚共识,是一次高举旗帜、求真务实、团结奋进的大会。

刘强指出,2024年是强省会建设迈出坚实步伐的一年,也是全市政协事业守正创新、开拓奋进的一年。一年来,全市各级政协组织深入学习贯彻习近平总书记

关于加强和改进人民政协工作的重要思想,牢牢把握团结和民主两大主题,发挥“商量”平台作用,聚焦稳增长提质效、济南都市圈建设、文化强市建设等中心工作,扎实开展调查研究、协商议政、民主监督,为高质量发展注入了强劲动力,为推动有效落实提供了有力保障,为强化政治引领、凝聚共识合力,团结一心推进强省会建设营造了浓厚氛围。

刘强强调,展望2025年,做好“十四五”规划收官各项工作,落实好“项目提升年”各项任务,离不开全市各级政协组织和广大政协委员的积极参与和鼎力支持。要把坚持党的领导贯穿到政协全部工作之中,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,健全完善政协党建工作制度体系,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要围绕发展大局献良策,围绕工作落实强监督、围绕民生保障建真言,进一步找准政协工作与强省会建设中心大局的结合点,不断提升议政建言的精准度

和实效性。要着力推动大团结大联合,把经常性思想政治工作贯穿于调研视察、协商议政、民主监督等全过程,持续擦亮“商量”协商民主品牌,深化同各民主党派、工商联和无党派人士的合作共事,多做强信心、聚民心、暖人心、筑同心工作。要不断提升政协履职能力,以改革创新精神加强自身建设,强化制度创新、数字赋能、作风保障,持续推进政协履职能力现代化。

刘强要求,全市各级党委要切实加强对政协工作的领导,多为政协解难事、办实事,全力支持政协依法依章程履行职能。各级各部门要主动接受政协民主监督,认真办理政协提案建议,推动形成重视政协工作、支持政协事业的良好氛围。

雷杰表示,会议期间,市委、市政府领导同志出席闭幕大会,听取大会发言,参加联组讨论,与委员们深入协商交流,共商发展大计。全体委员以胸怀全局的政治站位、助力发展的责任担当、心系民生的履职情怀,积极建言资政,广

泛凝聚共识,取得丰硕议政成果,彰显了专门协商机构的特色和优势。会议开得风清气正、圆满成功,是一次团结民主、务实奋进、共促发展的大会。2025年是加快建设强省会的重要一年。在中共济南市委坚强领导下,政协第十五届济南市委员会及其常务委员会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,紧扣“项目提升年”工作部署献计出力,发挥大团结大联合优势广泛凝聚共识,不断推动我市政协事业实现新发展、开创新局面,为加快建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会而努力奋斗!

出席大会并在主席台就座的领导同志和老同志还有:徐长玉、殷鲁谦、张福山、杨光忠、孙斌、任庆虎、韩伟、李国祥、崔少良、雷天太、巩宪群、王勤光、黄贵利、王茂枝、杨丽、谢望、任广锋、李向阳、蒋万云、崔大庸、苏树伟、刘宗元、牛志春、毕玉惠、孙晓刚、谭延伟、蒋晓光、孙积港、许强、李胜利、刘程华、尹清忠、毕筱奇、刘杰、董杰、吕凤华、李兴实、刘延才、金宗义、刘静。

## 擦亮“天下泉城、人来无忧”品牌

济南以才兴城,强化优质人才项目引育储备

夏侯凤超 于泊升 李梦瑶  
杜春娜 徐晓磊 济南报道

人才是强市之要、创新之源,人才兴则城市兴。在2025年济南市政府工作报告中,“人才”一词被提到30多次。济南为何如此重视人才?济南留住人才的密码是什么?

### 坚持“走出去+引进来” 优化“6+1”招才引智体系

“济南对高层次人才和青年人才的青睐友好,尤其是在就业、创业方面的政策,吸引着年轻人才,高科技人才扎根济南。”在济南市政协委员、天桥区作协副主席钟倩看来,济南一直努力打造最优人才生态,每个人才在济南都能找到归属感,实现人生价值。

2024年,济南在人才方面亮出了一张漂亮的成绩单:连续三年获评“中国最佳引才城市”,入选2024年“全国人才友好型城市”“全国最具人才吸引力城市”“全国最佳人才发展生态城市”。如今,人才已经成为济南一张靓丽的名片,济南已经成为人才理想之城。

济南市委组织部副部长、市公务员局局长、市委人才办常务副主任王玉跃告诉记者,今年,为深入贯彻市委“项目提升年”工作



2024年5月,济南首届高层次人才招引大会召开。

部署,济南持续强化全市优质人才项目引育储备,研究制定了《济南市“项目提升年”人才要素保障十条措施(2025版)》,从人才项目培育储备、“人才项目+未来产业”一体联动,强化重点项目人才供给等方面提出落实措施。

今年,济南将继续坚持“走出去+引进来”聚才留才,优化完善“一节一赛、一会一礼、一校一行+海右人才传播矩阵”的“6+1”招才引智工作体系。今年3月20日和9月20日的中国·济南高层次人才招引大会,将设置省市重点项目、四大主导产业、未来产业等若干高层次人才招引专区,为全市重点产业项

目发展储备一批急需紧缺人才。

### 建立人才项目监测机制 配备“一对一”服务专员

人才储备是一个城市需要深耕的课题。

2025年,济南将在加强标志性人才项目培育储备方面继续破题,“我们将强化市区联动,加大标志性人才引进培育力度,建立完善标志性人才项目培育储备库清单,积极引导新动能创新创业大赛和海外人才、博士后、留学人才、校友经济等类别项目。”济南市委组织部人才工作一处处长张磊表示,济南

将建立人才项目发展成效监测机制,市区两级配备“一对一”人才服务专员,及时对接项目需求,解决人才诉求,助力企业发展。

留住人才,更要留住项目。

在提升“1+N”项目孵化矩阵支撑能力方面,济南将出台相关载体建设实施方案,按照“品牌标识统一、服务标准统一、领域各有侧重、项目梯次培育”原则,加快打造以济南中央商务区齐鲁科技金融大厦为核心的“1+N”项目孵化矩阵,重点导入新动能创新创业大赛、全市双招双引初创期优质人才项目,配套提供免费工位、创业指导、政策咨询、金融支持、

法律援助等方面支持服务。

### 全生命周期服务 招才引智诚意满满

值得期待的是,2025年,济南释放出更多“人来无忧”的信号:

在丰富优化“集成+专项”人才政策体系方面,修订出台人才政策“双30条”(2025版),结合新质生产力发展要求,研究制定数字经济人才、种业人才、青年科技人才、银龄人才等细分领域专项政策;在持续推动校友经济项目落地方面,树牢省会大会人才观,聚焦“校友+人才+项目”聚济强济,持续做好校地融合和校友经济;在健全成果转化落地机制方面,重点发挥好科技副总、产业教授(导师)在助力成果转化、促进产业合作方面的作用;在优化人才生态方面,配套提供“海右”人才政策服务团、基金服务团等“保姆式”精准服务……

“无论是政策支持还是服务保障,济南都展现出了一座‘人才之城’的诚意,相信济南人才生态会越来越好。”济南市人大代表、山东京鲁律师事务所律师党支部书记郝纪勇对济南的未来充满信心。

“我们将持续完善‘天下泉城、人来无忧’全生命周期人才服务体系,努力把济南打造成‘近悦远来之城、人人向往之城。”王玉跃表示。